MODEL SORU - 1 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

[zt
2R

_ f-f,
24241, 41,

_30-12

TA4+14+1

=%=>i=3A olur.

V=g —i.(r;,+2)=30-3.(1+2)=21V olur.

Voltmetre 21 voltu gosterir.
CEVAP D

r=2Q — €,=30V r,=1Q ——&;=16V

=
>R

i T, +f, -1,
24241 41,41,

_30+10-16
4+2+1+1

=24 _i-3A olr

8
V=g -i.(R+r,)=10-3.(2+1)=1V olur.
CEVAP A

ESEN YAYINLARI

A\

3f, 3f, f, -1,
"R 2= R =R
3f 3f 2R-R _R
-1 -2 = -2
®=R 8=71R "= R TR
f,=2R f,=R i;=1A
A, ampermetresi 1 amperi gOsterir.
CEVAP C
« [ €=18V 60 L
r=1Q
€=18V——r=1Q r=1Q =——€=18V
€=18V
N 20 i ,_1g0
Anakoldan gegen akim,
i Zf
>R
_ f+f+f-f
6+2+r+r+r+r
__of
T 8+4r
_ 218
T 8+4.1
=3A olur.
Vi =Rf-R.i
=18-(1+6).3
=18-21
=-3
Vyn = RF=R.
=-18-3.3
=-27V
\ -
ke =3 1 o,
Vun —27 9
CEVAP A

99



=€ R,=3r . o q
2“ fw MODEL SORU - 2 DEKI SORULARIN COZUMLERI
I'2=I'
it % 1. R R R
AW MW MW
€,=2¢ R
, — MW
Ry=2r | r=2r @ CAQ .
|t
Devreden gecen akim, £ £ £ I
9 Igl
P Xe I
R ekil-1 €
>R v I
= €17 % Sekil-I1
Ry+Ry+r+r1,
_ 2c—¢ Sekil-I deki devrede: Sekil - 1T deki devrede:
T 2r+3r+2r+r
3 i, = ﬁ i,= £ = E
=g olur 17 2R 2R R
2
Voltmetrenin gosterdigi deger, 3e
V= i (R h_2rR_3 olur
=g, +i.(Ry+1,) i, 2 4 '
+= (Br+rn) 3
=e+_—.
ar CEVAP C
—ecsr &
=e+ Br Ar é
€
= 8+E E
3 z 2 R,=2r
—— ~ 2 L
25 olur E R,<r .
CEVAPE =
®
“ C) R,=2r
A 3
6 Z
% S | SR A L
K €
€, g, A K
|} |t 2r
I I
r,=0 r,#0
K ve L anahtarlari agik iken:
) )
= | 4 i= €
Sekil-1 Sekil-I1 T7 R, +Rg+2r
) ] _ _ €
Sekil-I deki devrede: = ortor+or
K anahtar agik iken, V, =g, =6£ olur.
K anahtari kapali ekin, V1I =g, olur. r
Degismez. K ve L anahtarlari kapali iken:
. . . . 3
Sekil-1T deki devrede: o = 3rer
- —.__E _ &
2= Rir = Vp=¢ (F{+r)'r ~ar olur
N 5 I € €
=g — = V2=s—R .r i 6r 4 2
- - —=——=—=7=o0lur.
o+l o+l i, e 6 3 olu
4r
Azalir. CEVAP C

CEVAP D
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iA ___________________ .|’=1Q:__ €=15V

ie=15V

1 I I
€1=45V i r=1Q r=1Q r=1Q :
1= 1 ]
P12 15V e=15V &=15V!
] | | | | :
1 L L
ir=1Q r=1Q r=1Q :

Anakoldan gegen akim,
>3
2R

- 45-15
T3+1+1

_30
5

=6A olur.
V=i.R'=6.3=18V

Voltmetre 18 voltu gdsterir.

CEVAP E
R,=12r L
. —
—
2r
R,=4r A1
2r—— ¢
€
|
1T
2r
K €
‘\_“
2r
K ve L anahtarlari acik iken:
i = e+e—¢ __E&
T 4r+2r+2r+2r 10r
K ve L anahtarlari kapal iken:
j=_c+teE—-€ _ &
27 3r+2r+2r+r  8r
. &
h_10r_8 _4
—=——=—-—-=— olur.
i, e 105 oW
8r
CEVAP E

ESEN YAYINLARI \'y

A\

K/, R=4r
. MW
R=4r
MW
®
€ €

€ €
.L\
r r

K ve L anahtarlari agik iken:

2e _2e _ &

"= arror T 6r 3

K ve L anahtarlari kapali iken:

_ 2 _2¢
27 2r4r 3r

CEVAP B

|
€ +eE+E—¢E

3+2+1+1+1+;

_50
T 25
3
=6A olur.
Vi =2e-ZRi
=¢-3i
=25-3.6
=7V olur.
CEVAP B
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MODEL SORU - 3 TEKi SORULARIN GOZUMLERI

MODEL SORU - 4 TEKi SORULARIN GOZUMLERI

102

i=2A A

20 | €,=20V

r=2Q

Anakoldan gegen akim i =2 A oldugundan,

o2
2R

|
i= 81+E—84

1
R+ri+r+r,

B 20 +12—¢,
T5+2+14+1
32-¢
2= 4
9
18=32-¢,
g, =14 Volur.

€, emk I Gretecin verimi,

g, —r _
Verim=-4""a _14-21_86 .,
€y 14 7
CEVAP D
4" a0
=W
120
(A) """" ) r,=1Q—— g,=10V
iA é1=30V £2=10v.“-._| yi
| 11 1
I I|
e
- ||
r3|=I29 £'=20V
.- r=1Q
o Ze
>R
_ s'—s4
T3+1+1
_20-10
5
=2A
Ampermetre 2 amperi gosterir.
€, emk | Gretecin verimi,
g —ir _
Verim = 4 4=1O 2.1 =0,8
gy 10
% Verim = 0,8.100 = % 80 olur.
CEVAP E

ESEN YAYINLARI "W\

2\

Ohm yasasina gore, Sekil-I deki

devreden gegen akim,

=i olsun.

Uretecte depolanan yiik q ise,

q=i.t,

Sekil-1

1S
q =ﬁ't1

ty= aR =6saat olur.
1S

Sekil-IT deki devreden

R
gecen akim, AW
i2
. 3e . R R R
|2=ﬁ=3,| |—||—|

Sekil-11

Uretegler dzdes ve seri baglandigindan her bir

Uretecte toplanan yukler q dur.

Bu durumda devreden t, sire akim gegerse,

q=i,.t
3e
q=ﬁ.t2
_AR_1 .
t, = E_3.6_23aat

Sekil-1IT teki Uretegler birbirlerine
paralel olduklarindan devrenin
toplam emk siI herhangi bir Urete- a
cin emk sina esittir.

. e _
|3=E¥=I “
|3#
Her bir Uretecin Gzerinden gecen L a1
akim, R
) Sekil-111
il '3 |3 i
i,=>"=—-==— olur.
3”37 3R 3

Her bir pilin Gzerinde toplanan yuk q oldugundan

pillerin akim verme suresi t, ise,

a=i, .t
__&
9=3r"s
ty =M=3.6 =18 saat olur.
€

CEVAP D




Sekil-I deki devrenin es-
deger direnci,

Reg =2r+2r+2r=6r olur.
Anakoldan gegen akim,

_2e_¢&

i, = =—=i olur.
7 6r 3r

Sekil-1I deki Ureteglerin esdeger

direnci, ——MWW——
ioA Y
=22y o € iy
e n 2 ]
- . . . o 2r
Uretecler 4r direncine seri bagh e
o . o _ 2
oldugundan, devrenin esdeger <
2r

direnci,
Re$=re$+4r=r+4r=5r,
Anakoldan gegen i, akimi,

3

e .
= ==i olur.
5

. 1 1 4
=5 =5 =57
Ureteglerin her birinin yiikii q ise, Sekil-I1 deki dev-
re igin,
q=i.t,
a= 3r 4

.r -
t =3%=t olarak verilir.

Sekil-II deki devrede (reteglerin Uzerlerinden
gecen akim,

il 1 e e

2= =2 5 ~1or O

q= i'2 1y

q= t _t, 10q.r

qr_t

= -3 esitligi burada yerine yazarsak,

—10. L -10
t2_10.3 =3 t olur.
CEVAP C
Ohm yasasina gore, Sekil-1 deki R4
devreden gecen akim,
i,=—=% E _¢& i 4
"SR Ta:276 O ‘ .
Pilin Gzerinde depolanan yuk q +L’;
r=

ise, bu yukin direng tzerinden Sekil1
gecme suresi yani pilin 6mrd t,,

q=i.t,

q=§L

6q

ty= =12 => %=Zsaat olur.

S

ESEN YAYINLARI \'y

2\

Sekil-IT deki devreden gegen akim,

i = 2¢ R=4Q
2T R4r+r
_ 2t
4+2+2
_2
8 r=2Q r=2Q
ekil-11
=< olr. s

4
Her bir pilin Gzerindeki yuk g, pillerin 6mri t, ise,

q=i,.t,

_ €

q= Z -t2
Sekil-I de buldugumuz g = 2¢ degeri burada
kullanirsak,

3

28=Z.t2

t, =8saat olur.
Sekil-11T teki devrede toplam R=4Q
direng,

i3

R, =R+L=4+2=50 s e

=TTT2m e %]
. . _E .
iy akimi, iy = 5 olur. oL e
Her bir pilden gegen akim, r=2Q

Loy 1oe Sekil-111

ig= 555" ﬁ olur.

Pillerin Gzerindeki yik q, pillerin dmarleri t,,
q=i . t,
g = 2¢ degerini burada yazarsak,

2e = 10t
t, = 20 saat olur.
CEVAP C
Sekil-I deki devreden gegen akim,
i = 13 _ 1S __&
TTR+r 8+2° 10 8Q
pilin yiki q ise, akim verme
suresi t,,
! K|
q=i; .t e
-
- & 4<—ﬂk——*
a= t1 r=2Q
Sekil-1
{ = m
€
20 109 _9_ 2 olur
€ 13
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Sekil-II deki devredeki
paralel bagh Ureteclerin
direnci,

devredeki toplam direng,

Re=r+r+8

s Sekil-1T
=1+2+8
=11 Qolur.
Anakoldan gegen i, akimi,
ip= 81+18 =12—‘1°' olur.

Bu devrede iki pil birbirine paralel, digeri bunlara
seri baghdir. Paralel bagli pillerden gegcen akim az
olacagindan 6nce seri pil, daha sonra paralel piller
biter. Seri pil bitene kadar gegen slre t, olsun.

Seri pil Uzerindeki yuk q,

q=is'ts
_2e
a=q7ts
_1a_1,_
t,= 5 == 2 .2=11saat olur.

11 saat sonra seri pil biter. Paralel piller devreye
akim vermeye devam eder. Yeni durumda devre-
miz sekildeki gibi olur.
Seri bagl Urete¢ devre-
den ciktigindan devrede-
ki toplam gerilim azalir.
Bu durumda anakoldan
gecen akim,

11 saat iginde paralel bagl piller Gizerinden gegen

i
52 oldugundan q yuklerinin yarisi bogalir. 11 saat
sonra pillerin Uzerindeki yuk % olur. Yeni durum-

i
da her bir pilin Gzerinden gegen akim 52 olur.

Paralel bagli pillerin bosalma sureleri tp ise,

a_lb,
2 2'°p
q=i'2.tp
_E _n
q_11.tp=>tp_—€

% =2 degerini burada yazarsak,
t =11_q= 11.2=22saat olur.
p IS
Bu durumda Sekil-IT deki devrenin akim verme stresi,
t, =t +1t,=11+22 =233 saat olur.
CEVAP E

ESEN YAYINLARI \'y

A\

MODEL SORU - 5 TEKi SORULARIN GOZUMLERI

— !
14A

[+, +2+4=14
[+6+2+4=14=1=2Ao0ur

CEVAP E
3RR
33/'
R, 7A . L
1=10A P
1 3R A
R, i i R
1 N | /
AW
3R

1=10A
—

21'+ 3I'=1
5I'=10 =1'= 2A olur.
I, akimi, I, = 3I' = 3.2 = 6A olur.

I
Akimlarin orani, I—1=%=% olur.
2
CEVAP A
30  4A K 3A  4Q
e A g
B N D | e,m30v
e=20V T A L ILMEKY v fH. ILMEKY =2
. 2§ .
,,,,,,, R e
VWY VWY
20 L 60
I. ILMEK:
Lo & .20 _
i SR 5 4A olur.
II. ILMEK:
- %2 _30_
L= SR T 10 3A olur

Sekilde goruldigu gibi, KL kolundan gegen akim 2

yéninde 1 amper olur.
CEVAP B



.
€,=25V T i

1

I. ilmek igin K.G.Y yazilacak olursa,
Ze—-3RI=0
25—, +2L+2(,+1L,)) =0
71,+21,=25..0

II. ilmek icin K.G.Y yazilacak olursa,
Ye—-3RI=0
20- (8., +2.(I,+1L,)) =0
21,+71,=20..9

O ve @ denklemleri ortak ¢ozllecek olursa,
(2).71, + 21, = 25.(2)
N (=7).21, + 71, = 20.(-7)

141, + 41, = 50
, — 141, -491,= - 140

- 451, =-90
I, =2Aolur.

5Q luk direncin Gzerinden gegen akim 2A olur.

CEVAP D
£,=3V e, =4V
11‘ +}1_ 12‘ _2‘}+
------ PR e 12
s Aso§ ' il
X Limek 4 | ILimek * T g,=19V
A A
h—> WA

I I,

I. ilmek icin Kirchhoff'un gerilim yasasi yazilirsa,

Se-3LR=0
3— (11 +21,+(1,-1,).3) =0
2, -1,=1..0

1. ilmek igin Kirchhoff'un gerilim yasasi yazilirsa,
Ze—-21LR=0
(19-4)-(41,+3.(,-1,)) =0
3,-7,=-15...@

ESEN YAYINLARI \'y

A\

O ve A nolu denklemler ortak ¢oziilecek olursa,

(=7).21, — 1, = 1.(-7)

3L, -71,=-15
=141, + 71, = -7
3, -7,=-15
11, =22
I, =2Aolur.

I, akimi @ nolu denklemde yerine yazilirsa,
22-1,=1
4-1,=1=1,=3Aolur.

3Q luk direncin Gzerinden gegen akim,

I=1,-1,=3-2=1Aolur.

CEVAP B

220 s Y 20? ®)

I. ilmek igin K.G.Y uygulanirsa,
Se—-3I.LR=0
(10+5)—(31+21)=0
I=3Aolur.

Voltmetrede okunan deger,

V=1LR=3.2=6 voltolur.

CEVAP C
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MODEL SORU - 6 DAKi SORULARIN GOZUMLERI

v
5Q
AW
i=4A% oa fe=12v  e=12v i
1 ———
rood
oA e=12V g=12V |
€=24V i v

Ampermetre 2 A yi gOsteriyorsa anakoldan gegen
akim, i =4 A olur.

5Q luk direncin giicd,
P=i2.R=42.5=80W olur.
CEVAP E

120
30 . . 30

 e=20V eTzov
H | |
.10 .10
i g=20V €=20V
L L | L i
1 r=I1Q rI=I1Q i e'=20V
T Cor=1Q
.3
2R
__ e+e
6+2+1+1
_60
10
=6A

P=i2,.R=22.6=4.6=24W olur.
CEVAP D

Cihazin tzerinden gecen akim,
P=1V
500 =1.100 = 1 = 5A olur.

Pilin gerilimi 200V, cihazin Gzerindeki gerilim
100V oldugundan, R direncinin tzerindeki gerilim
100V olur. R direncinin Gzerinden gegen akim 5A
oldugundan,

_V_100 _
R= =5 =20Q olur.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W\

2\

Utiintin giict 400W, ge-
rilimi 100 V oldugundan
Uzerinden gecgen akim,

P, =1V, A
400 =1.100 £=240V
wr
I=4Aoolur.

R direncinin Gzerindeki gerilim,

e =V, +Vg
240 =100 + Vg
Vg =140V olur.

R direncin buyukligu,

Vg =LR
140=4.R
R =35Q olur.

R direncinin gucd,

P=12.R
=4235
=560 W olur.
1. ve 1. yargilar dogru, III. yargi yanlistir.
CEVAP C
Evlerimizde kullandigi- i {firn|

miz hatlarin hepsi birbiri-
ne paralel baglanmigtir. Iy M

Utiiniin glicti 660W ol- =
dugundan (izerinden ge-  1=10A so0v
¢en akim, n
P, =1V
660 =1, 220
I; = 3A olur
I. yargi dogrudur.
Firinin Gzerinden gecen akim,
I=1,+1
10=3+1;
L =7.Aolur.
1I. yargi dogrudur.
Elektrikli finnin glicd,
P=1L.V,
=7.220
=1540 W olur.
III. yargi yanhstir.
CEVAP C



Evlerimizde .kullla.nFiIQImIZ 1
hatlarin hepsi birbirine pa-
ralel baglanmistir. R —
Klimanin gict 880 W oldu- | L o
guna gore lUzerinden gegen |
akim, W
P.=L.V, SQ S 7y A—
880 = Ik'220 T,
I =4A 1
#m
olur. Anakoldan gegen akim 220V

I, = 9 A olduguna gore,

I =1, +5I
9=4+5]
5=051

I1=1Ao0lur.

Lambalarin ikisi devreden cikarildiginda paralel
baglamada diger aletlerin Gzerindeki gerilim degis-
meyeceginden Uzerlerinden gecen akimlar degis-
mez. Yeni durumda anakoldan gegen akim,

I=1, +3I
=4+ 3.1
=7Aolur.
CEVAP C

ESEN YAYINLARI "W\

2\

MODEL SORU - 7 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

V
3Q =12V
Keé— MWW » |
r=2Q
r=2Q ——€=12V r=2Q —— €=12V
fe=12V 20
r=2Q M
£=12V
r=o0 | E&'=12V
------------- r=1Q
o Ze
2R
_ d'vete—c¢
5+1+2+2+2
_12+12
12
=2A oOlur.

Ampermetre 2 amperi gosterir.
3 Q luk direngten 2 dakikada yayilan eneriji,
W=i2. R.t
=22.3.120
=4.360
=1440J olur.
CEVAP E

K ve L anahtarlari agik iken,

. € . .
i, == =>|1=|olsun.

T R
R direncinde harcanan enerji,
W, =i2Rt olur.

K ve L anahtarlari kapali iken, Uretegler paralel
bagli olur. Toplam gerilim V,, = € olacagindan,

5 =i olur.

|

R direncinde harcanan enerji,
W, =i2Rt olur.
Enerjilerin orani ise,

iZ R.t

=1 olur.
i> Rt

I\)E |—‘E

CEVAP C
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Elektrik enerijisinin,
1 kWhii 0,5 tise
E 30 B olur.

E.(0,5) = 30 = E = 60 kWh olur.

Klimanin 30 giinde harcadigi enerji 60 kWh oldu-
guna gore 1 glinde harcadidi enerji,

30 giinde 60 kWh enerji harcarsa

1 glnde E' enerji harcar.

E'.30 = 60.1 = E' =2 kWh olur.

Klimanin gucu,

W olur.

o=

_E_2_
P= 10"

CEVAP A

1 ayhk zaman igerisinde makinelerin harcadiklar
enerijileri ayri ayri bulalim:

Uttiniin harcadidi enerijj,
E, = P_.t, = 20.2000 = 40 KWh .

Tabletin harcadigi enerji,
E, =P,.t, = 300.20 = 6 kWh tir.

Televizyonun harcadigi eneriji,
E, = P,.t; = 300.10 = 3 kWh tir.

Radyonun harcadigi enerji,
E,=P,t, =200.5=1kWh ti.

Toplam harcanan eneriji,
E =E,+E,+E;+E,
=40+6+3+1
=50 kWh olur.

toplam

1 kWh enerji 0,2 © oldugundan, aylik elektrik fatu-
rasi,

'btoplam = Etoplam‘(o’z)
=50.(0,2)
=10 tolur.

CEVAP D

ESEN YAYINLARI \'y

2\

K anahtari kapatildigindan anakoldan gegen akim,

I __& _160
t Res 4

=40A olur.

Suyun igerisindeki direngten gecen akim bunun
yarisi olur. Su igerisindeki direng 1sinacagindan
aciga cikan enerji suyu kaynatmaya dénusecegin-
den,
E=Q
I2.R.t = 4.(m.c.AT)
(20)2.8.t = 4.400.1.(100 — 40)
800.t = 1600.60
t=30s= % dakika olur.
CEVAP B

Makine ginde 4 saat caligip gucu 500 watt oldu-
gundan eneriji tuketimi,

W =Pt
=500.4
=2000 W.h
= 2kWh olur.

Yilhk tiketilen enerji,
E =365.W
=365.2
=730 kWh olur.

1 kWh enerji 0,2 £ oldugundan,
£ =730.0,2 = 146 tolur.
CEVAP C



UEST (1)

—>3X

i,=3A
£40

ib=1A

i=4Ak
4x% 4

Ana koldan gegen akim;
B,-B, 50-10 40 _
b 4+3+r,+r, 7+2+1 710"

f3,=50v

I
Il
ri=2X

K anahtari kapali iken:

Devreden gecen akim,

r=1xi== R=10V
Y

4A

COZUMUER)

ESEN YAYINLARI "W\

2\

ELEKTRIK DEVRELERI

L R
= @ e
iy R
'_
. R "
Sekil-n R Sekil-m
R
) AMA
iaA
®
L
R
|}
|I
Sekil-nm
Sekil | deki devrede:
. 3B
"= 2R
_2B-B_ B
27 2R 2R
. B 2B
"R =R
2
ax r3=1|2v
‘(A‘(A‘(A :I
r=1X
®
‘R=12v R=12V" Rizoay
It It .
r=1x r=1X r=1x
R=12v R=12v
N N
If If
. r=1X r=1x :

Ampermetrenin gosterdigi deger,
i_z_B_ B +R _24+12 36 _ .,
TYXR T 4+4r'+r 4+1+17 6

ELEKTRIK VE MANYETIZMA
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7 3R 2R R
AW A
| BR
"""""" fev T ey T
g,=12V €,=36V
N 1]

Se=g,-¢=36-12=24V

Sekilde goéruldigu gibi, voltmetre 8 voltu gosterir.

CEVAP B

Sekil-1

Sekil-111

Sekil I deki devrede:

i—28—i olur
T"2RT R ’

Sekil 1T deki devrede:

ag
R

olur.

.28
b=R =

2

Sekil I1I teki devrede:

2¢

. R
iakimi, i= =—— olur.
R

"R
2

. L i

iy akimiise i = > = R

Buna gore,

iy >y =g olur.

£ olur.

Sekil-1I

CEVAP B

ESEN YAYINLARI \'y

A\

E—r r—eE
e e £'=2¢
I I
L L ‘
r r r=r
€ €
N N
I L
e r.
R direncinden gecen akim,
2 € g'+e—¢ 2¢ 28 €

R R+r+r+r 5r+r+r+r 8r 4r

olur.
CEVAP A
R R R
I2
R
M A
€
L
! €
€ € € c L
1 I
Sekil-T Sekil-11
Sekil I deki devrede:
j=tre-t -2 olur
17 B - R .
2
Sekil 11 deki devrede:
2"R+R 2R " r :
Buna gore,
.2
!—1 --B _ 2 olur.
i €
R CEVAP D



X
AMA
30=
2AA 1A £=20V i—>£'=20V
< T
I’=I29 br'=10
£=20V
L<—(A) It
1A r=2Q
X direncinin degeri,
N N
TXR T x+3+r
20
T Xx+3+1
x+4=10
Xx=6%8 olur.
CEVAP C
10. 30
AMA
iA
r=2Q —— €=24V
£=24V
% : I’=2I$2 > g'=24V
e=pay [>r=10
Kb L
3 =20
Ana koldan gecen akim,
i—ﬁ— £'+e  24+24 —ﬁ—SA
“XR T 3+r+r 3+1+2° 6
olur. V,, potansiyel farki,
Vi = Z€-ZRi
=_g+dp
5
_ 8
=-24 + 5 2
=-16V olur.
CEVAP A

ESEN YAYINLARI \'y

A\

1.

12.

X

®

Ai, €

_\l_ €

K ve L anahtarlari agik iken:

. €
I, =4 olur.

R

K anahtari kapal iken:

R direncinden gegen akim;

i, =2 =28 our
2= g TR oW

2

K ve L anahtarlari kapali iken:

R direncinden gegen akim;
€ 2t

TR TR
2
Buna gore, i, =i, >1i, olur.
CEVAP E

Sekil-1
Sekil T deki devrede:

Devreden gegen akim,
3¢ ¢

"“3RTR

Sekil-T

olur.

Ureteglerin tiikkenme siiresi,

_ € _9R

q= ﬁ.t,] = t1 = ?
Sekil 1T deki devrede:

Ana koldan gecen akim;

olur.

Ureteglerin tiikkenme siiresi;

R
q= R.2=t=q—

olur.
2 3¢

Buna gore;

CEVAP E
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1. Sekil-I deki devrede: 200
i _ & vy
" 3R
2 *)
T 20+2r
€ €
€ =20+ 2r olur. I; I;
Sekil-I1 deki devrede: N
i _E 79
27 ¥R A
€
8- %9
7+ E |8|
3=20+r2r v
7+ E ﬁ
3 r
20+ 2r=21+ Er Sekil-II
%r =1
€ nin deg@eri ise, r=2Q olur.
€=20+22
€ =24 olur.
CEVAP E
2 W
W
i 2R
> A
RS
i A 2R 3
VVAVA I:
s

K anahtari agik iken:

Devreden gecen akim,

=2t & olur
'"XR 5R '

Voltmetrenin gdsterdigi deger,

=i JR= £ 9R= &
V,=i.2R = g5.2R= g2 olur.

K anahtari kapali iken:

Ana koldan gecgen akim;

i —zE_ & olur.
27 YR 4R
Voltmetrenin gosterdigi deger,
=i -t ,r- €
V,=1i,2R = IR 2R = > olur.
Buna gore,
2¢
Vi 5 4
v, " 0 =3 olur.
2 CEVAP C

112 KTRIK VE MANYETIZMA

COZUMLER!

ESEN YAYINLARI "W\

2\

ELEKTRIK DEVRELERI

R
AW
R
AVAVAVA
i{A
—t
A, 1
€4 €4
|—| —
Sekil-1 Sekil-II

Sekil-I deki devrede:

Ye €, +& +g&; 6g,

|1=Z—R—T=? olur.
2
Sekil-IT deki devrede:
. E,+E, 4g,
|2— % _3—R olur.
2
i, ve i, taraf tarafa oranlanirsa,
6¢,
H_ R
i, 4g,
3R
3 188, & A1 |
—= — =— olur
€
2 4 2 3 CEVAP A
R=3r £
K AW I: L
r
r—¢€
€ € _
|1 |} £=2¢
| 1"
r r r'=r
€ €
I I
| 1"
r ro
Devreden gecen akim,
._xXe g'-g+& & 28 &

'S SR T Brer+r+r Sr4r_6r_ ar

olur. V,, potansiyel farki,

V = Ze-XRi
=—¢g—4r.i
= £
=—€ 4r.3r
—_g_ A8
3
7€
= ——— olur.
3 CEVAP D



= e —>g'=g

1= DI 8—| = olur.
"SR R+r R4t :
*3
CEVAP A
&
R,=4r R,=3r =
A}\/\/\ I 2 %
2 z
A >
2 S
€ zZ
It ?
€ € 2r “
[ [t ¢
2r 2r “ 7
Sekil-1 2r
Sekil-11
Sekil-I deki devrede:
Ampermetrenin gosterdigi deger,
=z __Exe 26 _E
TTSR T 4r+2r+2r 8 4r :
Sekil-IT deki devrede:
Ampermetrenin gésterdigi deger;
i _ze__& _ & _¢E olur
27 YR 3r+r' 3r+r 4r ‘
Buna gore,
&
1_A4 4 ol
i, &
ar CEVAP C

€4
Il
||

Seki-1 Sekil-1
R
R
AS
: €5
3 It
|I
Sekil-IT
Sekil I deki devrede:
. 81 |
= S_R olur.
Sekil 1T deki devrede:
) €, 2¢e, |
|2 = ER = ﬁ olur.
2
Sekil 1T teki devrede:
R P2
|3 = g = ? olur.
2
Buna gore,
=0 =g
€, 28, 2¢g,
3R 3R R
€, >¢€,>¢, olur.
e CEVAP E
50
WA

iA

e

Q r=1Q r=1Q

&
Y

Devreden gecen akim,
- VvV _30

R-5 ~OA
olur. € un degeri,
V =3¢ —-i.3r
30 =3¢ -6.3.1
30=3e-18
3e =48
€=16V olur.

CEVAP D
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10.

3Q

3Q
5A 1A
€, €, €, €,
L |

r;=2Q r,=10 r=2Q r,=1Q
Sekil-I Sekil-11

Sekil-1 deki devrede:

_ZE
'"T IR

€, +E,
I1=:3+r1+r2

5ot +&, =30V ol
—més,] 82— olur.

Sekil-IT deki devrede:

Lo ZE

27 ¥R

. €4-&

I2=3+r1+r2
€48,

1=3+2+1

=€

4, — €& =6V olur.

Buna gore,
€, +¢€,=30
+ & -8 =6
2g, =36
€, =18V
€,=12V olur.

€, ve &, taraf tarafa oranlanirsa,

i—ﬁ—g olur
g, 1272 ’
2 CEVAP A
€ €
II II
It |
K L
]
1l
i
M
€y €
1] 1]
1] d
N P

Ureteglerin higbirinden akim gegmedigine gore,
€ —E =&y =gyt gy dirn

Buna gore,
s g >¢g dr.

I. yarg! kesinlikle dogrudur.
c gy =&yt E, din

II. yargi kesinlikle dogrudur.
g ile g, yi kargllagtiramay!z.

III. yargi icin kesin birsey sdylenemez.

CEVAP D

ESEN YAYINLARI \'y

A\

1. . £=18V

Ke—p»——] L
r=2Q
50 I
Y r=20 = €=18V
e=18V<f— =18
ol
r'=1Q «<+—— r=2Q €=18V
£=18V r=00
L
J=2Q
Devreden gecen akim,
. XE& E+&'+€-¢ 18+18
= = 3A

IR T Barar+r+r 5+2+4142+2
olur. V,, potansiyel farki,
Vi = Xe—ZRi
=€—ri
=18-23
=18-6

=+12V olur.
CEVAP B

12. R R R

Sekil-1
Sekil T deki devrede:
Devreden gegen akim,

Sekil-1I

i, =22t rE_ & our
"= 2R '

“ 2R
Ureteclerin yiikii,

q=ipt, = 54 =28 olur

Sekil IT deki devrede:

Ana koldan gecen akim;

£ 2 olur
R™R T
2

Ureteclerden gegen akim;

Iy

iy, = 3R
Ureteglerin tiikkenme siiresi;
q=iyt,
_ 2,
3R "2
t, = 3 saat olur.

olur.

2¢g

CEVAP B



COZUMLER!

ENERJI, GUG VE KIRCCHOFF KURALLARI

r=2Q —— e¢=12V

1
I g+e

3+2+4r+r

12412
T34+24+14+1

-24
8

=3 Aolur.

Ampermetre 1 amperi gosterir.
P=i2.R=1°.6=6W olur.

CEVAP D
—€=10V
€,=10V r2'='2gz
3A 20 83|=10v
r3|=|2§2 e'=10V
------------- r=1Q
e
>R
___ e+ete
T 342424241
_30
10
=3A
Ampermetre 2 amperi gosterir.
P=i2.R=1°.6=6W olur.
CEVAP E

ESEN YAYINLARI "W\

2\

Utiiniin Gizerindeki gerilim 120 volt olacagindan
Uzerindeki akim, Otd

P=V.I
1200 = 120.1
I1=10Aolur.

240V
Kaynak 240V oldugundanbunun 120 voltu Gtd
Uzerinde ise direncin gerilimi,

Vg =240 -120 = 120V olur.

Devreden gecen akim I = 10A olduguna gére, R
direnci,

_V_120 _
R= =10 =12Q olur.

CEVAP B

Lambalar 30 glinde 12 © eneriji tiiketiyorsa 1 glinde
tuketilen enerji miktari,

12 tise
T dir.

30 gunde
1 glinde

30.T=112=T=0,4 tolur.
1 kWh enerjinin © olarak degeri 0,2 t olduguna
gore tlketilen enerji miktari,

1 kWh'i 0,2t ise

E 0,4 tolur.

E.(0,2) = 1.(0,4) = E = 2 kWh olur.

Bu enerji 5 tane lamba igin gegerlidir. 1 lambanin
gUnllk tukettigi ener;ji,

5 lamba 2 kWh tiketirse

1 lamba E, tlketir.

E,5=1.2=E, = 0,4 kWh olur.

Lambalar giinde 10 saat galistigina gére bir lam-

banin glict,
E, 0,4kWh
P ~ W_O,Mkw =40 watt
olur.

CEVAP B
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5.

1 ayhk zaman igerisinde makinelerin harcadiklar
enerijileri ayri ayri bulalim:

Uttiniin harcadidi eneriji,
E, = P,.t, = 1500.20 = 30 kWh tir.

Sipurgenin harcadigi eneriji,
E, =P,.t, =2000.10 = 20 kWh tir.

Televizyonun harcadigi enerji,
E, = P,.t; =50.200 = 10 kWh tir.

Toplam harcanan enerijj,
E =E,+E,+E,
=30+20+10
=60 kWh olur.

toplam

1 kWh enerji 0,2 £ oldugundan, aylik elektrik fatu-
rasl,

113toplam = Etoplam'(o’z)
=60.(0,2)
=12 tolur.
CEVAP E
3 8*=,}2}(_)V %Q
r=1Q
20
K K
|_£60 6Q 60
K —-wWw W MW
N L K L
RKL=2£2

Devrenin esdeger direnci,

Re§=2+1+2+2+3=1OQqur.

Devreden gecen I akimi,

% verim =1.100 = 0,9.100 = 90 olur.
CEVAP D

ESEN YAYINLARI \'y

A\

K lambasinin Gzerinden gecen akim,

Py = TVy
60 =1,.120
I, =0,5A

L lambasinin Gzerinden gegen akim,

P =1.V,
120 =1,.120
I =1A

M lambasinin tizerinden gecen akim,

Pu=Iu-Vu
180 =1,,.120
I, = 1,5A olur.

Pil Gzerinden c¢ekilen akim,

I=1 +1 +1,,

=05+1+15
=3Aolur.
CEVAP C
Evlerimizde kullandigi- oo Tfinin Hoveseees 5
miz hatlarin hepsi birbiri- i '
ne paralel baglanmigtir. I
o i . firin
Firnin glici P = 880W —
oldugundan Uzerinden IE e
gegen akim, —
- 1
P, =1.V, ]
w
880 = 1,220 V=220V
I;=4A olur.

Anakol akimi 6 A oldugundan Gtinun Gzerinden
gecen akim,

1= If+ Iu
6=4+1;
I;=2A olur.

Ayni firindan bir tane daha baglandiginda devre-
den gegen anakol akimi,

=T+ I+
=2+4+4
=10A olur.
CEVAP C



9. Sekildeki devrede

4R ile 12 R direnci
birbirlerine paralel, 3#~
bunlar da 3R s Rus3R

direncine sesi LI, o
baglidir.

4R ile 12R direncinin esdegeri,

_ 4R.12R _
s~ aR+12R ~ o0

olur. Ust koldan 21 akimi gecerse alt koldan I akimi
gecer. R ve 3R direnclerinden yayilan eneriji,

E, = (21)2.R.t =41°R.t
E,=I23R.t =3I°Rt
olur. E, ve E, taraf tarafa oranlarirsa,

E, 4°Rt_4

]
— = =— olur.
E> 3Rt 3
CEVAPD
10.
=10V
AL
----- L —
A H
é A Y”: €,=6V
Lilmek ; ILilmek
...... S 1 SR
WA i
L a0 L

L yol: I. ilmek icin K.G.Y yazilirsa,

3e-2I.R=0
10 — (4.1, + 2.(1, +1,)) = 0
3L, +,=5..0
1. ilmek igin K.G.Y yazilirsa,
Ze—-3I.R=0
6-2(,+L)=0
L[+,=3..0
O ve @ denklemleri ¢ozllecek olursa,
3, +1,=5

(=3).I, +1,=3.(-3)

31, +1,=5

, —3L,-8,=-9

21,=4=1,=2Aolur.
I, akimi 8 nolu denklemde yerine yazilirsa,
I, +2=3=1=1Ao0lur.
2Q) luk direncin Uzerinden gegen akim,
I,=1+1,=1+2=3Ao0lr.
IL. yol: 1I. iimek i¢in KGY yazilirsa,
2RI = Z¢

21,=6=1,=3A olur.
CEVAP E

ESEN YAYINLARI \'y

A\

1. 30 20
A A
-------- > o]
: :’ T A2
5Q
20 A ¥ . V T,
! Lilmek i — 1oV ;
LA i ] i ILilmek ;
= yyve
55V 3Q

L. ilmek igin K.G.Y yazacak olursak,
55-21, -3, -5(I,+1,)-10=0
101, + 51, = 45..0

II. ilmek icin K.G.Y yazilirsa,
40 -21,-5(I, +1,)-3,-10=0
101, + 51, =30 .. .®
O ve A denklemlerini ortak ¢dzersek,
(=2).101, + 51, = 45.(-2)
101, + 51, = 30.(1)

—201, - 51, =-60
-151, =-60
I, =4Aolur.

4A lik akimi, 4Q luk direnglere esit paylagsirlar.
4Q luk direnin gucu,

P=224
= 16 watt olur.

CEVAP A

12. K anahtari kapatildi-
ginda ana koldan ge-

sAf 6a

¢en akim,
30
1= =20 =15A
Re§ 2
olur. Bu akim ik ye
ayrildiginda 3Q luk di- EL*‘?JL
rengten 10 A lik akim =0

geger.

Bu direng i1sinacagindan agida ¢ikan enerji, suyu
kaynatmaya doniseceginden,

E=Q
I2.R.t = 4.(m.c.AT)
(10)2.3.t = 4.300.1.(100 — 40)
300.t = 4.300.60
t = 240 s = 4 dakika olur.
CEVAP A
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13. €,=28V £,=20V |
AW = = »2
20
ST e 3Q o N
A H H i
Ty Limek 4 A ILimek y 350
H +g =5V} :
[ — =1 SRR <
40 [

I. ilmek igin K.G.Y uygulanirsa,
28-21,-41,+5-3.(I,+1,)=0
9, +3,=33...0

II. ilmek i¢in K.G.Y uygulanirsa,
20-51,+5-3.(I,+1,)=0
8l,+31,=25..8

O ve @ denklemlerini ortak ¢ozersek,
91, +3I,=33
(=3).81, + 31, = 25.(-3)
+

—241, + 31, = —75 + 33
211, =42

I, =2A olur.

5Q luk direncin guctu ise,

P = 2R = (2)2.5 = 20 watt olur.
CEVAP E

ESEN YAYINLARI \'y

A\

14.

___ 50+50
T2+10+2+6

_ 100
T 20

=5A olur.

Pilin verimi,

0,8

qo&-lr_50-52_
€ 50

% verim =1.100
=0,8.100
=80
CEVAP D



Adi ve Soyadl ..o
Sinifi

Numara

Aldigi Not

Bolum
Yazili Sorular:
(Elektrik Devreleri)

i ¢ € R €
| |
) R () :
R €
ww— | . e
l2
Sekil-1 Sekil-11
"R WR/2
A
R |
A3 € € €
1 |1 1
N I 1T |
I3
Sekil-11I
[ _Ete-e_ ¢
1 2R 2R
i —ete_2e _ &
27 2R "2R R
[ _gte-e_ & _2
8 R R R
2 2
iy >, >y olur.
£,=8V
K 2 i 3Q L
[} > AV
r2=1Q
(A) r3=1Q__£
50 | €,=24V
M - 1
n=29
W)
Y

a) V=g, —i.(5+r)
=24-3.(56+2)
=3V
Voltmetre 3 voltu gosterir.

ESEN YAYINLARI "W

a\

b)

e

>R
€1 —Eyrt+&g
S5+3+r +r,+r3
24 -8 +¢eq
8+2+1+1
36 =24 -8 +¢,4
36 =16 +¢4
gg=20V olur.

c) Vi =2e-3R.i

d)

=—g,—(1+3).i
=-8-4.3
=—-20V olur.
—i.r
Verim=ES 3
=]
_20-3.1
- 20
_17
T 20
% Verim =7 100 =
o erlm_20.100_85 olur.

R
AMA
. R iy
R
A
€
€
I3 L
Sekil-1 Sekil-1I
Be
3
i, R
—=-—=1 olur
i, 2
R

(T9 119



4. 5. on (307129
1A 6Q
A3A - o C
RoS o r=1Q —_—€=10V
Xz e|=1ov s|=1ov
r=II1£2 rllm e1=20V
=10V s|=1ov§ r=1Q
I I H
10 relQ
a) |=E --------------------------------
2R \
. Rk B 3 @ luk direncten 10 saniyede yayil i
= A74+31271 uk direngten 10 saniyede yayilan enerji,
_24-10 W=i2.R.t
14 =22.3.10
_14
vy =120J olur.
=1A olur.
b) Vi, =3€-3R.i
=g, —i.(4+2)
6. I £=215V
=24-1.6 ¢ b
1
=18V olur. — <
%’: (\D 50 R3
Zz K 9l
< )
c) Vo =2€-3R.i - h
L K
wn
V., y=0-3.1 w
™ V=1R
V,—-V.=-3
NOT t 15=1.5 = 1= 3A olur.
V,-0=-3
K lambasinin gict 540 watt olduguna gore,
VN=—3V olur.
P=12R,
540 = (32.R, = R, =60Q olur.
Vy; =3€-3R.i
V., =0-4.1 ==
Mt~ YT T Res
V.-V. =—-4 215 20
T™ VM = €9 =<2
3 5+60+R$R 3 Q olur.
0-V,=-4
V= +4V olur. R direncinin giici,
P=12.R=(3)2.%°=60watt olur.
d) —ir
Verim=-2_""2
)
_10-1.1
- 10
-9 _
~10 =09

%Verim = 0,9.100 = 90 olur.
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_ dvete—c¢
T 5424242+1

_24
12
=2A olur.

b) V, =Ze-2R.i
=€-7.i
=12-7.2
=-2V
Voltmetre 2 voltu gosterir.

c) P=i2.R
=225
=20 W olur.

K g,=10V

rp=

€,=20V
4| — — W
r=1Q

= 2E

) i=3g

_ 81+82

T 343424141,
_ 20+10
T8+1+1

=30

~10

=3A

Ampermetre 3 amperi g0sterir.

b) V=g, —i.(r,+2)

=20-3.(1+2)
=20-9
=11V

Voltmetre 11 voltu gdsterir.

c) Vi =2e-2R.i
=g,—-(3+1).3
=10-12
=—-2V olur.

i 3Q L
1Q
A 3Q
i 20

ESEN YAYINLARI A\

A\

10.

R,=6Q R,=4Q
MW MW
izll € i
. 2
iy 4| —<—]
r=2Q
€ €
|—| € ié
r=2Q r=2Q ——
r=2Q
Sekil-1 Sekil-11

Sekil-1 deki devrede:

2e

2e

_ 2

— - £
T7Ry+r+r 6+2+2 10 5

g=i,.t,

Sekil-1I deki devrede:

q=i, .t
it =,
£ g= &
5 8 10"
t, = 16 saat olur.

iy =i, +ig
i,=3+1=4A
L. ilmek igin:
e=2R.i

£,=i,.2+i,.4

II. ilmek igin:

Ze=2R.i

£,=1,.2—1,.4

€,=4.2+1.4 €,=3.2-1.4
€, =12V olur. €,=2V olur
S _12_
52_ > =6 olur.
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